

全国乡村振兴(扶贫)系统先进个人、惠州市农业农村局扶贫规划科科长钟志云:

# 坚守18年,最欣慰是困难群众安居乐业

“很多贫困户之所以贫困,关键一是缺乏劳动力,二是思想还没打通。我比较提倡普惠性扶贫,即通过大环境的改变,来影响小环境”“惠州在脱贫攻坚期间形成的7亿元扶贫资产,要好好利用起来,进一步巩固、拓展脱贫攻坚成果”……

扎根扶贫领域18年,惠州市农业农村局扶贫规划科科长、一级主任科员钟志云日前获得了“全国乡村振兴(扶贫)系统先进个人”荣誉称号。对于这荣誉,他认为不属于个人,是国家和省对惠州十年来扶贫成效的肯定。谈起脱贫攻坚和乡村振兴,他的经验和工作计划总是能信手拈来,似乎有说不完的话。

■采写:新快报记者 曾贵真



■钟志云(左二)经常进村入户走访调研,他觉得扶贫就是要帮助贫困群众安居乐业。



好声音

“脱贫攻坚,光依靠政府的力量是不足的,只有把爱心企业、社会组织等都发动起来,共同参与扶贫事业,形成全社会参与氛围,才能形成扶贫大格局。扶贫大格局的‘大’,就在于全社会共同参与。”

——钟志云

## 出台“三个一百”方案 形成扶贫大格局

1971年出生的钟志云,早在2003年就加入了扶贫系统,至今已有18年。作为一名老党员,他讲政治、作风硬,有很强的执行力,近几年来,他始终把习近平总书记扶贫系列重要讲话和重要指示批示精神作为行动指南,认真贯彻落实中央、省关于脱贫攻坚的决策部署,始终坚持把脱贫攻坚作为重要政治任务和第一民生工程抓细抓实。

钟志云常年扎根扶贫一线,走遍了惠州市所有乡镇及有贫困户的600多个行政村。2016年以来,他牵头起草重要文件8个、重要报告10多份、优秀论文1篇,协助制定政策2项。截至2020年底,惠州全市46个相对贫困村全部出列,15188户35546人贫困人口实现稳定脱贫。

俗话说:“人多力量大,众人拾柴火焰高”。钟志云意识到,要高质量打赢脱贫攻坚这场硬仗,单靠政府的力量是不足的,只有发动更多社会力量一起参与,才能形成最强的合力。在扶贫领域中,他发现惠州不少企业和社会组织都非常有爱心,有钱出钱,有力出力。为此,惠州出台了《惠州市“三个一百”精准帮扶工作方案》,“三个一百”即百局帮百村、百会帮百村、百企帮百村,改变过度依赖财政投入的情况,瞄准“双向需求”,推动社会资本下乡,助力脱贫攻坚。

钟志云告诉新快报记者,“三个一百”方案实施后,效果非常明显。近几年,恒大集团在惠州捐赠了4亿元、碧桂园集团捐赠了1.45亿元、佳兆业捐赠了1亿元……在这些爱心企业的带领下,惠州很多爱心企业、社会组织、志愿者,都参与到了脱贫攻坚的伟大事业,真正形成了“扶贫大格局”。

## 提倡普惠性扶贫 用大环境改变小环境

新快报记者了解到,钟志云经常



■钟志云(左二)赞成“普惠性扶贫”的工作思路,通过产业大环境的改变来影响贫困户小环境,带动他们一起脱贫攻坚。



■钟志云(右三)常年扎根于扶贫一线,走遍了惠州全市所有乡镇及有贫困户的600多个行政村。

进村入户,访贫问苦、问计于民,特别是在危房改造、下乡评残、大病救助、村级卫生站“一站式”医保结算等,打通了“最后一公里”,实现100%全覆盖,最大程度提升贫困群众的获得感、幸福感。

“扶贫,就是要帮助贫困群众安居乐业,能看到群众安居乐业,这是最欣慰的。”钟志云说,这么多年来,让他印象最深刻的是为困难群众解决危房问题。因为党和政府的好政策,很多住在危旧房的群众通过帮扶,改善了住房条件。为了让困难群众更快地实现“安居”,除了政策帮扶外,惠州自动加码,为他们争取更多的扶持资金。如借助碧桂园的捐赠资金,每户补贴5000元,县和市配套也各补助1万元,使得全市的危房改造项目开展在全省走在前列。

根据大量的走访调研和多年工作经验,钟志云说,原贫困户绝对要帮好,但帮扶的形式要灵活。“广东不存在区域性的贫困,只存在差异化的贫困。很多群众贫困都是因病因残因学等原因致贫,关键一是缺乏劳动力,二是思想没有打通。”他对新快报记者说,他比较提倡普惠性扶贫,即通过大环境的改变来影响小环境。比如让一些有资源禀赋的村镇因地制宜打造特色产业,同时树立标杆(致富带头人),让原贫困户觉得有钱赚,有甜头,从而跟着一起脱贫致富。

为了促进原贫困户稳定增收,惠州实施了全方位就业拉动策略。“能出去务工的,我们积极鼓励他们出去;不能出去的,我们在固定资产收益分红中提取一部分设置公益岗位,鼓励他们当清洁工、护林员;能务农的,则推荐他们与产业对接,靠种植或者务工增收。”钟志云说,通过这样的拉动,惠州为当地原贫困户提供了既有普遍性又个性化的增收选择,全面提高了脱贫质量。

## 布局乡村振兴 形成产业发展新格局

目前,广东已进入乡村振兴的新

阶段,惠州有什么好的思路和做法?钟志云认为,重点要做好两大方面的工作。

首先,一定要巩固和拓展好扶贫成果,要根据“四不摘”的要求,进一步把扶贫成果巩固好、拓展好。从2010年到现在,惠州已形成了约7亿元的扶贫资产,目前仍在正常、健康地运营中,而且制定了完善的管理机制。这笔资金将可以灵活地应用于防止返贫和新致贫上,特别是加强对医疗和教育方面的动态帮扶。比如发现有脱贫户因子女教育压力增大的,可以对他们进行适当补助。脱贫户因大病返贫的,给予一次、二次补助,还不够,则可以申请慈善救济。

其次,要做好产业规划,打破原有的农业结构、区域障碍,形成镇与镇之间、县与县之间产业园区,走专业化、规模化的产业发展道路。

他介绍说,惠州积极推进农业产业园、农业公园及“一镇一业、一村一品”建设,积极培育推广“公司+基地+农户”等产业化扶贫形式,已逐步形成了惠东县马铃薯、甘薯、山瑶柑、荔枝及特色蔬菜为主,博罗县大棚花卉、茶叶、特色蔬果为主,龙门县年桔、杨桃、兰花、大米、养蜂、养鸡等为主的产业发展新格局。打造了“龙门大米”“惠东马铃薯”等一批区域公用品牌和26个企业产品品牌,共惠及农户6.25万户。

在乡村振兴的新阶段,钟志云仍保持着打脱贫攻坚硬仗时那种韧劲,在新的征程上,他也是全身心投入,经常加班加点工作。采访时,他对新快报记者说,这次国家给了他这么大的荣誉,他非常激动,但觉得这份荣誉不是属于他个人,而是国家和省对惠州十年来扶贫成效的肯定,因为惠州扶贫人一路走来实属不易。

他说,就拿他自己来说,在脱贫攻坚阶段,加班是常态,刚开始家人和亲戚朋友都有些不理解,认为不可能那么忙。后来知道了脱贫攻坚的重要性,大家不仅理解了他,也认同他,非常支持他的工作。